
 

Alles, was Odem hat,  

lobe den Herrn!   

Psalm 150,6 

 

Festschrift zur Glockenweihe 



 

н 

Inhaltsverzeichnis 

IMPRESSUM:  

Herausgeber: Stadtkirche Wasserburg 
Kirchhofplatz 5, 83512 Wasserburg a. Inn 
Telefon 08071 / 91940 
E-Mail: st-jakob.wasserburg@ebmuc.de  
www.stadtkirche-wasserburg.de 
Auflage: 400 St¿ck;  
Redaktion und 'V.i.S.d.P.': Bruno Bibinger, Stadtpfarrer 
Die Kirchenstiftung kann keine Haftung oder Garantie f¿r Aktualitªt, Richtigkeit 
und Vollstªndigkeit der Informationen ¿bernehmen. Verºffentlicht werden hier 
die Recherche und Zusammenstellung ¿ber die Glocken der Stadt Wasserburg 
von Ferdinand Steffan (Kreisheimatpfleger i.R.). Dieser ist f¿r die Richtigkeit 
allein verantwortlich.  

GruÇwort von Stadtpfarrer Bruno Bibinger {ŜƛǘŜ   о 

Vorstellung von Klaus-Dieter Bacholke,  

Stifter der Friedensglocke  

{ŜƛǘŜ   п 

Eine Glocke wird gegossené  

Besuch zum Glockenguss bei Firma Perner 

{ŜƛǘŜ   с 

Die Glocken der Stadtpfarrkirche {ŜƛǘŜ мн 

Die Glocken der Frauenkirche {ŜƛǘŜ нт 

Die Glocke des Wasserburger GieÇers Linehart {ŜƛǘŜ оп 

St. Konrad im Burgerfeld {ŜƛǘŜ от 

Die ehem. Glocken der Spitalkirche {ŜƛǘŜ пл 

Die Glocken der Friedhofskirche, Leprosenhauskirche, 

Burgkirche und der Kapellen 

{ŜƛǘŜ пм 

Die Glocken der Christuskirche {ŜƛǘŜ по 

Die Uhren von St. Jakob und der Frauenkirche {ŜƛǘŜ пр 

Die Glocken an St. Michael, Kapuzinerkloster {ŜƛǘŜ пу 

Die Sakristeiglocken  {ŜƛǘŜ рл 

Die Kunst des Lªutens {ŜƛǘŜ рн 

Literaturhinweis {ŜƛǘŜ ру 



 

о 

GruÇwort von Stadtpfarrer 

Bruno Bibinger 

Fast wie ein Wunder ist die Geschichte, wie 

unsere Pfarrei zu einer Glocke kam. Am  

Anfang stand ein schon fast verzweifelter Stifter, 

der keine Mºglichkeit sah, seinen grºÇten 

Wunsch umzusetzen: In Wasserburg eine 

Glocke zu stiften. An  welchem Ort sollte sie 

hªngen? In einem Turm oder einer Kapelle? 

Und wer hilft dabei, dieses Projekt umzusetzen? 

Zwei Jahre liegt das erste Gesprªch mit Herrn Klaus Dieter Bacholke, 

dem Glockenstifter, zur¿ck. Vieles war zu planen, zu bedenken und  

umzusetzen. Es wurde eine Friedensglocke, da in der Zeit der ¦berlegung 

der Krieg in der Ukraine den Weltfrieden bedrohte. Damals haben wir in 

Wasserburg bald begonnen Friedensandachten zu feiern und Fl¿chtlinge  

in unserem Pfarrzentrum aufzunehmen.  Nun ist es soweit: Wir d¿rfen  

unsere neue Glocke weihen. Unsere ĂRegina Pacisñ, eine Glocke f¿r 

Maria, der Kºnigin des Friedens. 

Ganz herzlich danke ich Herrn Bacholke und seiner Familie f¿r die  

groÇz¿gige Spende unserer Glocke. Ebenso danke ich Herrn Ferdinand  

Steffan, der in groÇem Engagement die folgenden sehr detaillierten  

Berichte zu unseren Wasserburger Glocken aus seinem groÇen Wissen 

und Geschichtsreichtum verfasst hat. Danken mºchte ich auch all  

unseren ehrenamtlichen Helfern, die bei der Organisation der Glocken-

weihe mitgeholfen haben. 

Ich w¿nsche Ihnen nun viel Freude beim Lesen unserer spannenden 

Artikel zu unseren Glocken und gr¿Çe Sie herzlichst 

Ihr 

 Bruno Bibinger 
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Vorstellung von   

Klaus-Dieter Bacholke  

 

Stifter der Friedensglocke  

¶ 1949 geboren in Wolkramshausen Th¿ringen 

¶ 1954 Umzug der Familie nach Frankfurt a. Main 

¶ Volkschule; Lehre als Bauzeichner im Statik B¿ro, und Fachabitur in                      

Teil- u. Vollzeit Semestern 

¶ Studium an der Fachhochschule Frankfurt am Main  

¶ Projekte im B¿ro Novotny & Mªhner, OF -Schwimmbªder 

Krankenhausbau, Wettbewerbe 

¶ Mainz, B¿ro Infra-Rekonstruktionen der Hªuser am Domplatz sowie   

Heilig Geist Spital, RheinstraÇe, Mainz, 11. Jahrhundert. 

 

Wie kam es zur ¦berlegung einer Glocke? 

In der Zeit von Mainz 1976, fragte ich mich: Ist das Alles? Eine 50 bis 70 

Stundenwoche? Nur Geld verdienen? Ich kaufte mir zwei B¿cher: Die 

Bibel und das Buch: Die Wurzeln des Yoga. Das liebevolle Evangelium 

des Johannes und die prªzisen Sutren, eingedampft zur grºÇten Prªzision. 

Im Johannesevangelium konnte ich ruhen, im Patanjali schªrfte ich  

meinen Verstand. Als ich am Ende angekommen war, begann ich von 

Neuem. Eines Nachts las ich die Sutra: ñZeit ist die Illusion eines Geistes 

der in Avidya, dem Nichtwissen gefangen istñ. In diesem Augenblick  
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wurde mir bewusst, dass Jesus, Herr ¿ber die Zeit war und ist;  

so konnte ER das Brot und die Fische  vermehren. Ich warf das Buch 

durch den ganzen Raum und rief laut: Halleluja! Er war und ist Herr 

¿ber die Zeit!  

Ich k¿ndigte meine Stelle in Mainz und meldete mich in Koloman an, 

unweit von Wasserburg am Inn. In der Herrengasse bei Familie Maurer 

bekamen meine Verlobte und ich eine wunderschºne Wohnung. 

Durch die frei gestaltete Arbeit befreite ich mich von Traumata und  

Blockaden. Schon zu der Zeit hªuften sich Eingebungen und (in aller 

Demut) Visionen, ich konnte jedoch nicht dar¿ber sprechen.  

Erst jetzt im hohen Alter habe ich gen¿gend Glaubensgewissheit, es in 

dieser besonderen Zeit auszusprechen. So konnte ich in direkter  

Kommunikation mit Jesus sprechen. Ich f¿hlte das Leid der Mitmenschen, 

sah Ihre Blockaden und gab Trost, ohne meine Person in den  

Vordergrund zu stellen. Ich wollte unerkannt bleiben. 

  

Eines Tages erhielt ich den Auftrag von Maria, der Gottesmutter:  

ĂMach mir eine Glocke!ñ  Ich war perplex! Wie geht das?  

Eine Glocke gieÇt man, Glocke bauen bedeutet Kapelle, nun gut!  

Auf der Innleiten stand ich am Abend und schaute auf Wasserburg -  

ich drehte mich um, auf der Wiese lag Baumaterial und ich hºrte eine 

Stimme: ĂFang an!ñ Dies war der Anfang. Durch den Tod meiner  

verehrten GroÇmutter wurde die Realisierung verhindert, und wir  

mussten zur¿ck nach Frankfurt am Main.   

  

Jetzt ist der rechte Zeitpunkt den Auftrag zu verwirklichen, der Glocken-

guss wurde am Dienstag, den 11. Juli 2023  durch Pfarrer Bibinger  

gesegnet. Die Glockenweihe am Sonntag, den 23. Juli 2023 erfolgt im 

Rahmen eines Gottesdienstes in der Stadtkirche St. Jakob.   

 

Meine Gr¿Çe an Sie alle und Gottes Segen  

 

                                                      Klaus-Dieter Bacholke 
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Kunst an der Glocke  
    - Herstellung   
Die Herstellung einer originalen PERNERÈ-
Bronzeglocke lªuft in verschiedenen Schritten 
ab. Um die Glocke gieÇen zu kºnnen, wird  
zuerst aus Lehm eine falsche Glocke  
gebaut. Die Kronenhenkel, Verzierungen, 
Reliefs und Ornamente sollen in einem Guss 
mit der Glocken entstehen. Ziel ist es, dass 
die Glocke nach dem Guss ihre gegossene 

ĂHautñ behalten kann und die Verzierungen, nur geb¿rstet, bereits klar 
und sauber sind.  
Sowohl die GrºÇe als auch die Art der Schrift werden dabei f¿r jede 
Glocke individuell errechnet und gestaltet. Anhand der ausgewªhlten 
Motive entsteht in der PERNERÈ-Werkstatt die Reliefstruktur der neuen 
Glocke. Die so entstandenen Konturen geben den Gesichtern und  
Kleidungen den entsprechenden Ausdruck. Spezielle Wachsmischungen, 
Erfahrung und Gef¿hl sind die Grundlagen f¿r ein perfektes Umsetzen 
der Vorlagen. Jeder Buchstabe, jedes Zeichen und jede Verzierung wird 
von Hand ausgeschnitten, nachdem die Wachsplatten daf¿r in der  
gew¿nschten Dicke gegossen worden sind. 
Die Kronenhenkel werden als Rohvorlage aus Gipsvorlagen abgegossen. 
Bildhauerisches Talent findet hier den Boden f¿r seine Entfaltung. Der 
Zierlehm, eine in der PERNERÈ-Werkstatt selbst hergestellte Lehm-
masse nach jahrhundertealtem Familienrezept, wird nun vorsichtig auf 
die Wachsmodelle und die falsche Glocke aufgebracht. Diese Masse 
wird durch einfache Lufttrockung feuerfest und hªlt der Hitze der fl¿ssigen 
Bronze beim GieÇen stand. 
 

Herstellung im traditionellen Lehmformverfahren 
 

Das Verfahren, Glocken zu machen, wird schon im 9. Jahrhundert von 
Theopilus beschrieben und hat sich bis heute bei PERNERÈ nicht  
geªndert. Bisher haben alle Versuche, das Lehmformverfahren schneller 
oder billiger zu machen oder sogar durch ein anderes zu ersetzen, nie 
zum Erfolg gef¿hrt. Heute werden Glocken, wenn Sie im Sand geformt 
und in Stahl oder Eisen gegossen sind, nach wenigen Jahrzehnten  
wieder von den T¿rmen genommen und durch Bronzeglocken ersetzt. 

In der Theorie gibt es noch andere Formmaterialien, doch hat sich  
gezeigt, dass das klassische Lehmformverfahren in seiner konsequenten 
Anwendung garantiert, dass der Klang und die Haltbarkeit von Glocken 
gleichzeitig optimal sind.  
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Die Lehmform ist trocken. Der Lehm bildet wie kein anderer Werkstoff 
die Verzierungen in seinen kleinsten Nuancen ab. Der trockene Lehm 
isoliert nach dem Guss die Bronze, so kann die Glocke langsam abk¿hlen 
und ein mºglichst gleichmªÇiges Spannungsgef¿ge aufbauen.  
Wªhrend bei anderen Verfahren die Nachbehandlung der Oberflªche 
der Glocken durch Sandstrahlen und Abschleifen notwendig ist, kann 
bei Glocken aus Lehmformen die originale Gusshaut erhalten bleiben. 
  
Der Klang der Glocke als Idee wird auf ein Holzbrett, die sogenannte 
ĂRippeñ, konstruiert. Eine dreiteilige Glockenform, bestehend aus Kern, 
falscher Glocke und Mantel, wird gebaut. Der Formenbau beginnt mit 
dem Mauern des Kerns, der Schicht f¿r Schicht mit Lehm umkleidet 
wird. Nach dem Trocknen der letzten Schicht der Glockeninnenform 
(Kern) wird darauf die falsche Glocke, ebenfalls aus mehreren Lehm-
schichten modelliert. Das 1:1 Modell wird mit einer hauchzarten Schicht 
aus Rinderfett ¿berzogen. Wªchserne Ornamente, handgeschnitzte 
Schriftzeichen und Reliefbilder sowie das GieÇerzeichen werden nun 
auf dem Modell angebracht. 
 
Feiner Lehm nach einem  
besonderem Rezept aus  
verschiedenen Lehmmehlen, 
Schamotten und Graphit wird 
nun in vielen Schichten d¿nn 
aufgetragen. Langsames 
Trocknen an der Luft ist  
wesentlich f¿r die gute Ober-
flªche und genaue Abbildung 
der Ornamente. Dieser feine 
Lehm wird mit starken Mantel-
lehmschichten stabilisiert. Nach 
Wochen der Trocknung kann die 
so entstandene dreiteilige Form 
in ihre einzelnen Teile zerlegt 
werden. Die mittlere Form ï 
die falsche Glocke ï wird ent-
fernt, Kern und Mantel wieder 
zusammengesetzt. Zwischen 
ihnen ist der Hohlraum f¿r die 
Bronzeglocke entstanden. 
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Guss der Glocke    
Alle Berechnungen, Vorbereitungen und Arbeiten finden im Guss der 
Glocken ihren Hºhepunkt. FlieÇt einmal die Legierung auf 78% Kupfer 
und 22% Zinn bei ca. 1100 Grad Celsius, so kann man sie nicht mehr 
stoppen. Die Form muss in einem Zug gegossen werden, und alles ent-
scheidet sich in wenigen Minuten. Daf¿r wird die hohle Glockenform 
nun in die Erde eingesetzt und der Glockenguss wird vorbereitet. Die 
Formen werden in die Erde eingegraben, vom Ofen wird ein Gusskanal 
zu den einzelnen Glockenformen gelegt. 
Der massive Flammofen wird angeheizt und das Kupfer erhitzt. Das 
Gussmaterial wird bei einer Temperatur von 1100 Grad Celsius durch 
R¿hren mit Fichtenstangen in Bewegung gehalten. Dann wird das rest-
liche Zinn zulegiert und die Schmelze gereinigt. Durch die Reinigung 
werden Schlacke und Gase der Glockenspeise entzogen und die 
Grundlage f¿r einen sauberen Guss gelegt.  
Wer einmal als Besucher dabei war, glaubt, die Anspannung und Krªfte 
sp¿ren zu kºnnen. Hºchste Konzentration wird gefordert, und nur im 
unbedingten Miteinander lªsst sich ein gutes Ergebnis erzielen. 
Alle W¿nsche und Hoffnungen werden noch im Gebet hºrbar. Ist alles 
bereit, dann wird der Ofen geºffnet, und die Bronze flieÇt, durch die  
Kanªle geleitet, zu den Formen. An der obersten Stelle der Krone gibt 
es ¥ffnungen, durch die die Bronze in die Form gelangt. Die Glocken-
form f¿llt sich von unten nach oben auf. Gleichzeitig wird alles heiÇ. 
GieÇgasse erhellen die Luft. Das orangegl¿hende Metall sucht sich  
seinen Weg. Ist eine Form gef¿llt, wird der Weg zur nªchsten geºffnet, 
bis alle Glocken gegossen sind und der Ofen geleert ist. Nach dem 
Guss brauchen Formen und Menschen Ruhe. 
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Ist das Werk gelungen? 
Erst Tage spªter kºnnen die nur langsam erkaltenden Formen aus der 
Erde geborgen, der Mantel abgeschlagen und die fertigen Glocken  
gepr¿ft werden.  
  

 
 
Hier im Bild pr¿ft Glockengiessermeister Rudolf Perner aus Passau mit 
einer Stimmgabel den Klang der nun fertigen Glocke. Diesen kann er 
nun auf  1/16 Ton genau bestimmen. Nun kann die Glocke an die  
Pfarrei ¿bergeben werden. Wir freuen uns schon darauf! 
  
Quelle: www.glocke.com/was-machen-wir/herstellung-einer-glocke 

https://youtu.be/g58tuuHqExM  ό.w α¦ƴǘŜǊ ǳƴǎŜǊŜƳ IƛƳƳŜƭάύ 

https://youtu.be/g58tuuHqExM


 

мл 

 



 

мм 



 

мн 

Die Glocken der Wasserburger 

Kirchen  von Ferdinand Steffan 

 
 
 
 

Die Glocken der Stadtpfarrkirche  
St. Jakobus 
 
Nach dem aktuellen Stand vom Mªrz 2023 hªngen 6 Glocken im 
Turm, die von der Sakristei aus gesteuert werden kºnnen. Im Juli 
2023 soll eine 7. Glocke hinzukommen. 
In den fr¿hen Beschreibungen der Gotteshªuser (z.B. Schmidsche 
Matrikel von 1738/40) ist der Glockenbestand nur zahlenmªÇig  
wiedergegeben. 
Die ªlteste Zusammenstellung von Stadtschreiber Joseph  
Heiserer aus dem Jahre 1842 (wieder abgedruckt 1860) nennt: die 
GroÇe Glocke, die Landshuterin und die Prªlatenglocke  
(sie werden weiter unten gesondert dargestellt) sowie unter Nr. 4 drei  
weitere, kleinere, angeblich unbedeutendere Glocken (also insgesamt 6). 
Seltsamerweise befinden sich im ĂGlockendeckelñ unter der Empore 
aber nur vier Lºcher f¿r die Seile! Mºglicherweise gab es eine  
F¿hrung im Zentrum, wo heute der Beleuchtungskºrper hªngt. Wo die 
F¿hrung f¿r das weitere Seil verlief, ist unklar. 
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Die drei kleineren Glocken sind: 
 

Die (alte) Messglocke 

H. 2Ë5ËË, Dm. unten 2Ë11ËË (das wªren umgerechnet nur ca. 71 cm bzw. 
85 cm; eine Nachmessung 2023 ergab eine H. von ca. 90 cm, wobei 20 
cm auf die Krone entfallen, und einen Dm. von ca. 86 cm). 
Datierung: Ende 15./Anfang 16. Jh. 
Stimmung c`` ï am oberen Rand stehe undeutlich zu lesen: 
ĂO REX GLORIAE VENI CVM PACE  M D é 
O Kºnig der Herrlichkeit komm mit (deinem) Frieden 15??ñ 
 
Kirmayer gibt nur den Glockenspruch ohne die unvollstªndige Jahres-
zahl von Heiserer wieder. 
Am Klºppel stehe das Zeichen A mit einem Strich dar¿ber und die Zahl 
152 (?), vermutlich 1523 wie bei der alten Z¿genglocke. Sie sei im Mªrz 
1942 abgenommen und zum Einschmelzen bestimmt worden, im August 
1947 sei sie unversehrt zur¿ckgekehrt. Wegen eines Sprunges wurde 
die Glocke 1964 erneut abmontiert und durch eine neue ersetzt. Die 
defekte Glocke wurde in einer Garage abgestellt, wo sie Pfr. Ludwig 
Bauer entdeckte und im Zuge der Renovierung des Pfarrhofs und der 
Gartenanlagen um 1975 auf die Pfarrhofmauer versetzen lieÇ. 

 
 

1Die MaÇe sind bei Heiserer noch in bayr. FuÇ = 29,1 cm bzw. Zoll = 2,43 cm angegeben 
(FuÇ = 12 Zoll). Es ist aber unklar, ob Heiserer die Glocken mit Krone gemessen hat. 
Die Angaben differieren gegen¿ber aktuellen Messungen. Nach den Angaben der  
Glockenabnahmeliste von 1942 soll der Dm. 70 cm betragen haben! Die Kunst-
topographie von Brenninger ¿bernimmt die alte Literatur und gibt zu den kleineren  
Glocken keine MaÇe oder Gewichte an! 

Die alte Messglocke, mit der offensichtlich zu 
den gewºhnlichen Gottesdiensten gelªutet 
wurde. 
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Die Inschrift der Glocke an der Pfarrhofmauer weicht erheblich von 
den Angaben Heiserers und Kirmayers ab:   
 
O REX GLORI(A)E C(H)RISTE VENI CVM PACE  
(die Jahreszahl fehlt jedoch) 
 

Zwischen den einzelnen Worten sind dreiblªttrige Kleeblªtter einge-
f¿gt. Das Wort Christe fehlt bei Heiserer, wªhrend er zusªtzlich den 
Anfang einer Jahreszahl angibt, die aber nie vorhanden war. Damit 
stellt sich die Frage, ob diese wegen einer Beschªdigung spªter aus-
gesonderte Glocke wirklich identisch mit der Messglocke von Heiserer 
war, der eigentlich immer sehr genau gearbeitet hat. Da es sich um 
einen weit verbreiteten, allgemein ¿blichen Glockenspruch handelt, 
wªre es auch denkbar, dass aus Hamburg eine falsche Glocke  
zur¿ckgekommen ist. 
Statt der defekten Messglocke stiftete vermutlich Stadtpfarrer Johann 
Neumair 1964 eine neue Glocke, die von der Fa. Rudolf Perner, 
Passau, gegossen (Firmenemblem) wurde und den hl. Johannes den 
Tªufer am Glockenmantel zeigt, den Namenspatron des Stifters. Die 
lesbare Sequenz der Inschrift am oberen Ring lautet:é ĂBEREITET 
DEN WEG DES HERRNñ und verweist auf den BuÇruf des Johannes. 
Die Glocke hat einen Dm von 94 cm und ist auf den Ton aË gestimmt. 

     

Die neue Messglocke von 1964  
Fotos: Thomas Rothmaier 
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Die Alte Z¿genglocke  
H. 2Ë (ca. 58 cm ï diese Angabe Heiserers d¿rfte falsch sein), Dm. unten 
2Ë7ËË (ca.75 cm) Stimmung: e ``  
 
Nach Kirmayer sei sie ohne jede Aufschrift und Verzierung.  
Am Klºppel seien der Buchstabe A unter einer querliegenden Klammer 
und die Jahreszahl 1523 eingeschlagen. Der R¿ckschluss von der  
Datierung auf dem Schwengel auf das Gussjahr der Alten Z¿genglocke 
ist zwar denkbar, aber nicht beweisbar, da Klºppel ºfter aus- und  
umgewechselt wurden. 
Dem Namen nach sei diese Glocke bei einfachen  mtern und Kinds-
leichen gelªutet worden. Im Mªrz 1942 wurde sie abgeliefert, kam aber 
im August 1947 unversehrt zur¿ck. Es ist die Glocke, zu der es am  
wenigsten zu sagen gibt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fotos: Thomas Rothmaier 

 
Es fªllt aber auf, dass die Oberflªche zwischen den beiden profilierten 
Ringen im Gegensatz zum ¿brigen Glockenmantel Ăaufgerautñ ist, als 
ob eine dort befindliche Inschrift spªter herausgemeiÇelt worden wªre. 
Stellenweise meint man noch Reste von Buchstaben erkennen zu  
kºnnen. Eine Zuordnung ist aber trotzdem nicht mehr mºglich. 
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Die Neue Z¿genglocke 
H. 1Ë5 1/2ËË (das wªren nur ca. 42,5 cm), Dm. unten 1Ë10 1/2ËË  
(ca. 55 cm), Stimmung g``, Gewicht 2 Ztr. 47 Pfd.   
Inschrift: Jakob Lidl in Salzburg hat mich gegossen 1631 
 

Sie soll 1811 vom Turm von St. Michael ¿bernommen, aber erst am 
27. Sept. 1836 als Z¿genglocke eingesetzt worden sein. Der GieÇer 
Jakob Lidl ist der Sohn eines M¿nchner Baders und bittet 1618 eine 
Gussh¿tte in Salzburg aufmachen zu d¿rfen. Er stirbt 1647 im Alter 
von 60 Jahren. Diese Neue Z¿genglocke soll im Mªrz 1942 abgeliefert 
worden sein und war beim R¿cktransport der anderen Glocken im  
August 1947 aber nicht dabei. Mºglicherweise ist sie spªter zur¿ck-
gekehrt. 

Fotos: Thomas Rothmaier 

Die hier wiedergegebene  
Auflistung Heiserers ¿ber-
nehmen Mayer-Westermayer 
(1884), Seeanner (1913),  
die Ablieferungskommission
(1918) sowie Skrabal (1962), 
wobei die Herkunft dieser 
kleineren Glocken nicht ganz 
gesichert ist.  
 
 

Als nªmlich im Zuge der Sªkularisation aus den aufgelºsten Klºstern 
und zum Abbruch bestimmten Landkirchen zahlreiche Glocken freige-
worden waren und zum Einschmelzen von GlockengieÇern aufgekauft 
wurden, gelangte 1805 ein Sammeltransport des GlockengieÇers  
Nikolaus Regnault von M¿nchen (1791 ï 1827) auf einer Plªtte an die 
Lªnde von Wasserburg. Da zu diesem Zeitpunkt angeblich eine  
Glocke im Jakobs-Turm schadhaft war und Ănoch andere Glocken in 
den Stadtkirchen nicht ganz entsprachen, kam man dahin ¿berein, 
vier Glockenñ im Gesamtgewicht von 42 Ztr. 6 Pfd. im Gegenwert von  
2 103 fl (= 50 fl pro Ztr.) zu vertauschen.  

 21928 verºffentlichte jemand im Wasserburger Sparkassenkalender nach den Quellen 
von Pf. Georg Haarpaintner (1925-28) einen Beitrag ¿ber ĂGlocken und Reliquien der 
Stadtpfarrkirche St. Jakob in Wasserburgñ und hat dabei vºllig andere Inschriften,  
Datierungen und GieÇer angegeben  - es liegt eine Verwechslung mit den Glocken 
von St. Nikolaus, Reichenhall, vor, wie man sich bei Seeanner S. 243 ¿berzeugen 
kann, sodass diese Quelle f¿r die weitere Forschung unbrauchbar ist.  
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Man erhielt daf¿r die Prªlatenglocke aus Attel mit 16 Ztr. 10 Pfd (= 65 
fl. pro Ztr.) sowie drei andere Glocken im Gesamtgewicht von 18 Ztr. 9 
Pfd (=60 fl pro Ztr.), sodass man auf den etwa gleichen Gegenwert von 
2 131 fl 54 kr kam. Leider ist weder genau beschrieben, welche Glo-
cken abgegeben und welche stattdessen erworben wurden.   
 
Aus den Aufzeichnungen Christoph Zweckstetters der Jahre 1805-07 
(Stadtschreiber ab 1806) geht hervor, dass die Kirchprºpste 1490  
neben der sog. Landshuterin beim GieÇer Herl in Landshut eine zweite 
Glocke im Gewicht von 26 Ztr. 3 Pfd. um 260 fl bestellt hªtten.  
 
Etwa zur gleichen Zeit (angeblich 1491) habe der Wasserburger B¿rger 
Albert/Albrecht Frºschl ebenfalls bei Herl um 330 fl eine 33 Ztr. 27 Pfd  
schwere Glocke bestellt (das bekannte Todesangst-Christi-Gelªut  
wurde erst 1517/18 eingef¿hrt!). Daraufhin hªtten die Kirchprºpste ihre 
zweite Bestellung r¿ckgªngig gemacht. Man geht davon aus, dass  
diese Frºschl-Glocke, da sie defekt war, bei Regnault in Zahlung gegeben 
wurde, demnach hªtten die ¿brigen drei Tauschglocken zusammen nur 
noch ca. 9 Ztr gewogen.  
 
Aus welchem Gelªut sie stammten (Frauenkirche, Pfarrkirche, Fried-
hofskirche) oder ob auch Glocken aus stªdtischem/staatlichem Besitz 
(Spital, St.  gidius) vertauscht wurden, lªsst sich nicht mehr klªren. Wir 
m¿ssen also davon ausgehen, dass sich ab 1805 etliche 
ĂFremdglockenñ auf den T¿rmen befanden, wobei unklar ist, wie sie 
klangmªÇig zueinander passten. Die Kirchenrechnung der St. Jakobs- 
und der Frauenkirche vermerken jedenfalls f¿r dieses Jahr Ăf¿r Abneh-
mung und wiederumige Aufziehung der Glocken auf den Pfarrthurm, 
der Michaeli und der U.L.Frauenkirche, dann Ausbesserung der Kron-
stºckeñ die Ausgabe von immerhin 41 fl 18 kr f¿r diesen Zweck.  
Die Kronstºcke mussten offensichtlich an die neuen Glocken ange-
passt werden. Der Fragner Joh. Michael Sixt gibt in seiner Chronik an, 
dass er eigenhªndig die Glocken herabgelassen und wieder aufgezo-
gen habe.  
 
Auf den Frauenkirchturm sei eine von ĂGºgling bei Aiblingñ gekommen, 
auf den Jakobsturm als neue Mittagsglocke die sog.  
Prªlatenglocke von Attel (s. jeweils dort). 
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Die ĂGroÇe Glockeñ, ĂSturmglockeñ oder  
eigentlich ĂSalzburger Glockeñ 
Gewicht: ca. 80 Ztr., Stimmung: cis`, MaÇe: Hºhe 5Ë4ËË(ca. 155 cm), 
Dm oben 3Ë4ËË(97 cm) Dm unten 6Ë2ËË(ca. 179 cm) 
Urspr¿nglicher Schwengel jetzt an der Pfarrgartenmauer bezeichnet mit 
2Ë11 = wohl 2 Ztr. 11 Pfund 
Krone aus 6 B¿geln mit Frauenkºpfen, die ein Gebªnde (Haube und 
Kinnbinde) tragen und deren Haare zu Zºpfen geflochten sind. 
Gegossen vom Zinn- und GlockengieÇer Meister Jºrg in Salzburg 
Gussjahr: 1473, schlªgt die volle Stunde. 
 
Wenn bei vollem Gelªut die sog. ĂGroÇe Glockeñ ihren dunklen Klang 
vom Kirchturm von St. Jakob ¿ber die Dªcher der Stadt sendet, ahnt 
niemand etwas von dem Rªtsel, das seit 550 Jahren dieses Gusswerk 
umgibt. Ehrfurchtsvoll wurde sie auch ĂSturmglockeñ genannt, da sie bei 
aufkommenden Gefahren die Bevºlkerung warnte. Eigentlich m¿sste 
sie, ªhnlich wie die nªchst kleinere Glocke, nach ihrem Herstellungsort 
ĂSalzburgerinñ genannt werden, denn eine Inschrift am oberen Rand 
nennt im Anschluss an den Englischen GruÇ unterhalb eines Ornament-
bandes den Hersteller: éñanno.domini. m cccc. vnd. / im. lxxiii. jar / jorg 
gloppietcherñ. Dieser Meister Jºrg/Georg d¿rfte um 1440 seine Tªtigkeit 
als Zinn- und GlockengieÇer in Salzburg begonnen haben, hielt sich 
zwischen 1469 und 1472 im Lungau und spªter wieder in Salzburg in 
der Goldgasse auf, wo er 1480 starb und am St. Peter-Friedhof begraben 
wurde. Insgesamt 37 Glocken in Salzburg, Tirol, Oberºsterreich und 
Bayern lassen sich ihm nachweisen. AuÇer auf der Wasserburger Glocke 
hat er sich noch auf einer in St. Johann in Tirol mit Namensnennung 
und sogar mit seinem Brustbild verewigt ï leider existiert von dieser 
Glocke nur noch ein Foto. Der Zusatz zum Vornamen wird unterschied-
lich wiedergegeben: GLOPPICCHER (St. Johann) GLOPPIE(s)TCHER 
(Wasserburg), GLOPPITZSCHER (Seeanner), GLOPPICSCER, 
GLOCKPITSCHER (Mayer-Westermayer, Skrabal), bedeutet aber keinen 
Familiennamen, sondern nur die Berufsbezeichnung GlockengieÇer. 
Bis zum Jahre 2006 war diese Glocke mit ihren Reliefs am Mantel  
unreflektiert als jene Glocke in der Literatur Ădurchgegangenñ, f¿r  
welche die Kirchprºpste (=Kirchenpfleger) Lienhard Erlacher und Christoph 
Martein am Freitag nach Fronleichnam 1477 dem Meister Jorgen 
Glockpitscher, B¿rger und ZinngieÇer, unter dem Siegel der Stadt einen 
Haftschein ausgestellt hatten, dass er f¿r diese Glocke auÇer den  
bereits angezahlten 100 fl noch 548 fl in Raten zu je f¿nfzig Gulden zu 
erhalten habe. Den gesamten Betrag quittiert schlieÇlich der Schwieger-
sohn des GlockengieÇers, Hans Morawer, B¿rger zu Salzburg, am 
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Pfinztag vor St. Margaretha 1488. Aufgezogen auf den Turm wurde die 
Glocke aber erst 1480, wie eine Quittung vom Mittwoch vor dem  
Sonntag Misericordia 1480 belegt, wonach der Glockzieher Christian 
Stºchl zu Stockach, Gericht Tittmoning, bzw. dessen Verwandte daf¿r 
entlohnt worden seien. 
Damit stehen mehrere Daten zum Abgleich im Raum:  

F¿r gewºhnlich d¿rfte man annehmen, dass die Wasserburger 1477, 
rechtzeitig vor Vollendung des Turmes, eine Glocke in Auftrag gegeben 
und angezahlt hatten. Sie hªtte dann nach Baufertigstellung sofort  
geliefert und aufgezogen werden kºnnen. Der Grund f¿r die Verzºgerung 
um 2-3 Jahre ist nicht ersichtlich. Warum sie jedoch eine Glocke  
erhalten haben, die schon 1473 gegossen worden war, gibt noch mehr 
Rªtsel auf. Aber es kommt noch etwas Weiteres hinzu: die Reliefs am 
Glockenmantel weisen auf einen ganzen anderen Stifter oder Besteller 
hin. Entweder wollte man dies nicht sehen oder bewusst verschleiern. 
So steht auf einem kleinen Sockel unverkennbar der hl. Diakon Stephanus 
und hªlt die Steine seines Martyriums im gesch¿rzten Gewand, den 
Heiserer 1860 als Nikolaus (drei goldene Kugeln) und Seeanner 1913 
als hl. Jakobus, Skrabal noch 1962 als Muttergottes, die ihr Kind im 
Mantel birgt, interpretiert. Auch ein Allianzwappen mit einem Einhorn 
und einem Ăwilden Tierñ unter einer Mitra hat man schlicht falsch als 
Wasserburger Lºwen und Wappen der  bte von Attel umgedeutet. In 
Wirklichkeit handelt es sich um das persºnliche Wappen (Einhorn) von 
Bischof Ulrich von Nussdorf (1451-79) und das Diºzesanwappen 
(Passauer Wolf) des Bistums Passau. Dazu passt auch der hl. Stephanus 
als Diºzesanpatron und Patron der Passauer Domkirche. Bischof Ulrich 
stammt aus dem angesehenen Salzburger Ministerialengeschlecht derer 
von Nussdorf zu (Stein-)Br¿ning bei Tittmoning. Bei der Madonna als 
Gegenst¿ck zum hl. Stephanus kºnnte es sich um das Gnadenbild von 
Frontenhausen/Ndby. handeln, das dem Gnadenbild ĂSalus Populi Romaniñ 
in St. Maria Maggiore in Rom nachempfunden ist. Als Besonderheit, die 
in der Literatur bislang unbeachtet blieb, weist die Glocke statt der ¿blichen 
Rauten oder Schnºrkel zwischen den Worten der Umschrift Abdrucke 
von Siegeln bzw. M¿nzen auf. Deren Entzifferung kºnnte weitere  
Hinweise auf den Auftraggeber liefern.  

1473 
Guss der Glocke 

1477 
Ratenkauf der 
Glocke 

1478 
Vollendung des 
Turms 

1480 
Aufzug durch die 
Wasserburger 
auf den Turm 
von St. Jakob 
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Da an einer Stelle die M¿nze abgefallen ist, erkennt man, dass diese 
Applikationen nach dem Guss aufgelºtet wurden und nicht bereits in 
den Glockenmantel vor dem Guss eingedr¿ckt worden waren.  hnliche 
Applikationen gibt es (nach Seeanner) auch auf Glocken in Traunwalchen 
und Vachendorf. 
Letztlich bleiben viele Fragen offen: 
Warum hat Bischof Ulrich die in Auftrag gegebene und 1473 gegossene 
Glocke nicht abgenommen? Hat der GlockengieÇer sie zu einem  
g¿nstigeren Preis den Wasserburgern verkauft? Warum sollte der Bischof 
von Passau eine Stiftung nach St. Jakob gemacht haben? 
Haben die Wasserburger nicht gemerkt, dass das Dekor nicht zu den 
ºrtlichen Gegebenheiten (Pfarrpatron etc.) passt? Oder hat es zwei  
Glocken aus Salzburg in Wasserburg gegeben, wobei die Herkunft der 
einen unbekannt bleibt?  
Unbestritten handelt es sich aber auch weiterhin um die ªlteste Glocke 
im Gelªut von St. Jakob, auch wenn lt. Kirchenrechnungen wohl die 
Landshuterin als erste Glocke auf den Turm kam. 
 

Die GroÇe Glocke ist mit dem Schlagwerk der Turmuhr verbunden und 
schlªgt die vollen Stunden. 1981 erhielt die GroÇe Glocke einen neuen 
Glockenschwengel im Gewicht von ¿ber 4 Zt. (Preis 8 000 DM). Der 
alte Klºppel war bereits ein sog. ĂTotschlªgerñ, der durch stªndigen 
Schlag auf die gleiche Stelle den Schlagring beschªdigt hªtte. Der neue 
Schwengel ist drehbar, sodass er immer wieder auf eine andere Stelle 
des Glockenrandes eingestellt werden kann. Der alte Klºppel ist auf der 
Pfarrhofmauer montiert. 

 
 

Mitra, darunter persºnliches Wappen von 
Bischof Ulrich und Diºzesanwappen von 
Passau 
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GroÇe Glocke Hl. Stephanus  

Inschrift mit Medaillen/Siegelabg¿ssen zwischen den Wºrtern 
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Stelle einer abgefallenen Applikation 

Beispiele f¿r Abdr¿cke von Medaillen/ Siegeln als Worttrenner 

Fotos: Thomas Rothmaier 
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Die Landshuterin oder zweitgrºÇte Glocke 
Gewicht: ca. 32 - 33Ztr., Stimmung: fis` 
MaÇe: H. 4Ë4ËË(ca. 126 cm) Dm. oben 2Ë10ËË(ca. 82 cm) Dm. unten  5Ë 
(ca. 145 cm), urspr¿nglicher Schwengel jetzt an der Pfarrgartenmauer 
bezeichnet mit 2Ë11 = wohl 2 Ztr. 11 Pfund, Krone aus 6 B¿geln mit  
floralem Band, gegossen vom Landshuter ZinngieÇer und B¿chsen-
meister Matthªus Herl, Gussjahr: 1490, schlªgt die Viertelstunden. 
 
Umschrift: Ămaria hillf vns avs nout ï o rex glori(a)e veni cvm pace 
         Matheus herl gos mich nach XPi pvrd M CCCC L XXXX iareñ 
Unter der Umschrift verlªuft ein feines Ornamentband. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kosten 324 fl, die bis 1490 in Raten beglichen waren (Vorauszahlung 
124 fl, im Jahr 1488 100 fl, 1489 und 1490 je 50 fl, eine f¿r 1491  
verzeichnete ĂRestsummeñ d¿rfte sich wohl auf die 2. Glocke beziehen, 
deren Kauf jedoch storniert wurde ï allerdings sind hier 60 fl genannt). 
Zur Erwerbsgeschichte der ĂLandshuterinñ liegen in den Kirchenrechnungen 
mehrere Eintrªge vor.  
 
So war 1487 eine Delegation zur Beschau und zum Ankauf in Landshut: 
ĂItem ausgeben gen lannzhut verzert maister linhart Zingiesser vnd flock-
hainder damen die gloken beschawt hat vnd den maister glokengiesser 
mit Zu gebracht haben die gloken hir zekauffen tut 21 Ç 18 dl  
Item geben von zwain rossn gen lannzhut tut 4 Ç dl  
Item ausgebn f¿r maister matheusen glokengiesser von lannzhut das er 
hir verzert gar davon dye gloken kaufft gar thut 3 Ç 23 dl.ñ 
 
Man kann dies unter Spesen- und Reisekosten zusammenfassen.  
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Mºglicherweise handelt es sich bei den flockhainder damen um einen 
Schreibfehler, sodass es ĂGlockenhªndler, dass eréñ heiÇen m¿sste. 
 
1487/88 wurde vermutlich der Glockenstuhl durch Zimmermeister Jºrg 
errichtet. Im Fr¿hjahr 1488 kam die ĂLandshuterinñ, zu der der Schlosser 
Gilg von Landshut den Klºppel geschmiedet hatte, als erste Glocke auf 
den Turm. 
 
Offensichtlich wurde 1490 eine zweite Glocke bei Herl bestellt, da vermerkt 
ist: ĂAusgabe auf die new glocken von maister matheusen herlé Item 
die glockhen wigt xxvi zenttner iii lbéñ Da hier ein um 6 Ztr geringeres 
Gewicht, eine Bezahlung von 60 Gulden und eine weitgehende  
Begleichung durch Albert Frºschl verzeichnet ist, d¿rfte es sich um die 
sog. Frºschl-Glocke gehandelt haben, die 1805 gegen die sog.  
Prªlatenglocke von Attel ausgetauscht wurde (ĂItem haben wir ausge-
ben maister Matheen Hirl von landshuet das wir Ime an der mittern  
glocken noch schuldig sein gewest an sambstag vor Sand margareten 
tag lx gulden damit ist die selb glocken gar bezaltñ).  
Vollstªndige Klarheit ¿ber diese mittlere Glocke, die Frºschl-Glocke  
genannt wurde, weil sie im Wesentlichen von Frºschl bezahlt worden 
war, lªsst sich nicht mehr gewinnen (ĂHie nach zumercken den kauf 
vmb der froschl glogkn vnd waÇ daran bezaltñ). Vermutlich bildeten 
1491 drei Glocken das Gelªut. Laut Kirchenrechnung wurde 1495 eine 
weitere Glocke aufgezogen. 
 
 

Die ĂLandshuterinñ und ihre Krone 
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Die dritte oder Prªlatenglocke 
Gewicht: ca. 16 Ztr. 10 Pfd. (nach Kuto ca. 900 kg), Stimmung: g`,  
MaÇe: H. 3Ë2ËË (das wªren nur ca. 92 cm, wohl ohne Krone ï nach Kuto 
120 cm einschlieÇlich der 25 cm hohen Krone) Dm. oben 2Ë2ËË(ca. 63 
cm) Dm. unten 3Ë11ËË (ca. 114 cm)  
Der urspr¿ngliche Schwengel hat den Kreuztitulus I N R I, die Jahreszahl 
1775 und die Buchstaben F.N. getragen.  
 
Krone aus 6 Spangen mit 
Mºnchskºpfen (ªhnlich wie die 
der 1886 eingeschmolzenen 
Glocke der Frauenkirche?) 
 
 
 
 
Gegossen vom M¿nchner GlockengieÇer Bernhard Ernst, Gussjahr: 1663 
Umschrift: am oberen Ring ĂSANCTVS DEVS SANCTVS FORTIS 
SANCTVS IMMORTALIS - Heiliger Gott, heiliger starker, heiliger  
unsterblicher [Gott]ñ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Um den Schlagring: 
ĂSANCTOS COLLAVDO 
TONITRVA REPELLO FU-
NERA CLAVDO M DC LXIII   
 
Die Heiligen verherrliche 
ich, die Gewitter vertreibe 
ich, die Grªber schlieÇe ich 
ï 1663ñ 
 

 

 

Fotos: Thomas Rothmaier 



 

нс 

Im Mantel: ĂBERNHART ERNST IN MINCHEN GOS MICHñ (in einem 
Schild). Darunter als Relief Christus am Kreuz ï gegen¿ber Patrona 
Bavariae. 

 
Diese Glocke war trotz ihres Kunst-
werts im Mªrz 1942 abgenommen und 
zum Einschmelzen auf den 
ĂGlockenfriedhofñ im H¿ttenlager  
Wilhelmsburg bei Hamburg verfrachtet 
worden. Auf einem 40 m hohen Berg 
stapelten sich damals die Glocken aus 
ganz Deutschland, wobei manche wohl 
bei der Lagerung beschªdigt wurden. 
Zusammen mit drei anderen Glocken 
war sie 1947 identifiziert worden und 
konnte zur¿ckgeholt werden.  
Nach einem Schiffs- und Bahntrans-
port konnte sie Kaplan Geiger  
zusammen mit dem Fuhrunternehmer 
Vital im August 1947 am Platz vor dem 
M¿nchner Dom abholen. In feierlicher 
Form wurden sie von der Pfarrgemeinde 
wieder begr¿Çt.  
 

 
Die beiden anderen Ăgerettetenñ Glocken waren die sogenannte 
Messglocke und die ĂAlte Z¿genglockeñ, wªhrend die vierte  
konfiszierte Glocke von Jakob Lidl, Salzburg, gegossen 1631, 
damals nicht gefunden worden war. Mºglicherweise kehrte sie 
spªter dennoch zur¿ck, da sie Skrabal in seiner Auflistung von 
1962 erwªhnt. Das Foto von den zur¿ckgekehrten Glocken vor 
der Westfront von St. Jakob zeigt aber vier Glocken, wªhrend  
J. Kirmayer nur drei beschreibt. Gehºrte die vierte Glocke etwa 
auf den Frauenkirchturm? 

 

Fotos: Thomas Rothmaier 
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Frauenkirche  -   
Geschichte der Glocken 
 

1512 ist der Erwerb eines ĂGlºckchens f¿r die Frauenkircheñ beim 
ZinngieÇer Jºrg um 28 dl vermerkt. Da nur von einem Glºckchen die 
Rede ist, kºnnte es sich um eine Sakristeiglocke handeln. Ein Jerg 
(Jºrg/Georg) Pol(l)ner (d. .), ZinngieÇer in Wasserburg, der zwischen 
1498 und 1511 urkundlich nachweisbar ist, kºnnte als GieÇer in Frage 
kommen (die urkdl. Erwªhnung muss nicht mit dem Todesdatum  
identisch sein). 
In einem Akt des Stadtarchivs zum Glockengelªut im Frauenkirchturm 
(von 1981) befindet sich auch die Fotokopie eines undatierten 
Ratsprotokolls aus dem 16. Jh., die besagt, dass eine zersprungene 
Glocke neu gegossen werden musste: ĂItem Aus Rats beuelch, Nach-
dem die Feuer Glocken zu Vnser Frauen Thurn hie voeligst (=vºllig) 
zeprochen, derhalben ist die widerumb durch Meister Wolfgang Ste-
ger furstlichen Giesser Zu minchen von Neyen gossenñ worden.  
Kosten 50 fl. Demnach hing die Feuerglocke, mit der im Brandfalle 
alarmiert wurde, auf dem Frauenkirchturm, der ja als Wachtturm im 
stªdtischen Besitz war. An Hand der GieÇerlisten bei Seeanner las-
sen sich ein Wolfgang Steger und Sohn zwischen 1520 und 1596 in 
M¿nchen zwar nachweisen, der Zeitraum aber dennoch nicht nªher 
eingrenzen. 
1765 habe ein weiterer Umguss einer zersprungenen groÇen Glocke 
durch Franz Daller, M¿nchen, stattgefunden. Die Kosten von 372 fl 36 kr 
seien durch Spender aufgebracht worden. 
In den Aufzeichnungen des Fragners Joh. Michael Sixt findet sich die 
Notiz, dass er 1805 Glocken der Frauen- und der Pfarrkirche  
ausgewechselt habe: ĂAnno 1805 eben an (=in) der Fronleichnams-
woche ist das Kirchengelªut an der Frauenkirche verkauft worden, da 
ist eine Glocke von M¿nchen und eine von Gºgling (bei Aibling) auf 
die Frauenkirche hinauf kommen [é] Ich mit eigener Person habe 
aufgezogen und die anderen hinunter gelassen. Johann Michael Sixt, 
Fragner (=Kleinkramer) allhier anno 1805 17. Juniñ. Leider ist die Zahl 
der Glocken des Frauenkirchturms nicht angegeben.  
Inwieweit  wirklich eine Glocke aus M¿nchen aufgezogen wurde oder 
ob es sich einfach um eine Tauschglocke des M¿nchner GieÇers 
Regnault gehandelt hat, lªsst sich nicht mehr feststellen.  

 3 Diese Notiz aus einer Loseblatt-Sammlung einer Familienchronik der Sixt wurde im 
Wasserburger Anzeiger Nr. 92 vom 14.11.1888 verºffentlicht. Josef Kirmayer hat sie in 
seine Chronik unter dem Datum vom 17.6.1805 aufgenommen  
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Die Ortsangabe Gºgling lªsst sich nicht verifizieren, da es im Dekanat 
Aibling nur Hºgling oder Gºtting mit Kirchen gibt. Immerhin kºnnten 
sich diese Glocken bei der Schiffsladung Regnaults befunden haben, 
die er entlang des Inns Ăeingesammeltñ hatte.   
Da schlieÇlich um 1870 noch eine Glocke aus Pfaffing im Austausch  
(= Lineha(r)t- Glocke im Museum) auf den Turm der Frauenkirche  
gekommen sei, ist ein Abgleich mit den Daten der Glocken von 1886 
(s.u.) kaum mºglich. Offensichtlich war vom urspr¿nglichen Gelªut zu 
diesem Zeitpunkt keine Glocke mehr erhalten.  
1886 hat die Kirchenverwaltung nach dem Angebot des Pfarrers und 
anderer Wohltªter beschlossen, Ădas jetzige Gelªute der Frauenkirche 
dahier durch ein neues harmonirendes é zu ersetzenñ. Im Voranschlag 
vom 19.11.1886 rªt der GlockengieÇer Franz Oberascher, Reichenhall, 
zum Umguss des ĂmiÇtºnendenñ alten Gebimmels. 1886 wurden drei 
neue Glocken gegossen im Gewicht von 900, 351 und 260 kg.  
Gestimmt waren sie auf f ï a ï c. Die genehmigte Summe belief sich 
auf 2 442 fl 50 kr. 
Bis zu diesem Zeitpunkt hingen angeblich drei sehr alte Glocken im 
Turm: 
I.  ĂIn (a)evo vix terrae et maris habens potestatem. D(omi)ne rex 

gloriae veni cum pace. Sanctus, sanctus. 1537ñ. Die Wiedergabe 
der Inschrift ist fehlerhaft, da das Wort vix = kaum keinen Sinn 
ergibt. Vermutlich muss es rex = Kºnig heiÇen. ĂAuf Ewigkeit Kºnig 
hast du Gewalt ¿ber Land und Meer. Herr, Kºnig der Herrlichkeit, 
komm mit deinem Frieden! Heilig, heilig! 1537ñ  
Ein anderer Autor meinte, dass es Ăvit(a)e et mortisñ = Macht ¿ber 
Leben und Tod heiÇen m¿sse. Der Streit ist m¿Çig, da die Glocke 
eingeschmolzen wurde. Ein GieÇer ist nicht genannt.  

II. ĂSebastian Rosencrancz. MDLXIII. Jarñ (=1563).  
Sebastian Rosenkranz war ein M¿nchner GieÇer.  

III. Ă+Sieh+mich+linehat+von+wasserwurg+gos+mich+m+cccclxxiiii+ñ
 (=1474). Auf diese noch vorhandene Glocke ist weiter unten ein-
zugehen. 

 

Die beiden Glocken von 1537 (nach anderer Quelle 1532) und 1563 
wurden in Zahlung gegeben, wie der Wasserburger Anzeiger vom  
19. Mai 1886 meldet. Der damalige, namentlich unbekannte Verfasser 
des Artikels betont, dass die grºÇere Glocke fr¿her im Turm der  
Klosterkirche von Attel gehangen habe.  

4 Nadler gibt das Jahr 1561 f¿r die Anschaffung dieser neuen Glocke an. 
Ebenso nennt der Artikel vom 19.05.1886 dieses Jahr f¿r den Guss. 
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Dies stimmt scheinbar nicht mit den Angaben des Glockenaufziehers 
Sixt von 1805 ¿berein, der schreibt, Ăin der Pfarr[kirche St. Jakob] ist 
die Mittagglocke hinauf kommen, die zuvor in Kloster Attl gewesen ist 
und die ehevor daroben gewesen ist, hat die FrºschlËsche Familie  
hergeschafft.ñ  
AuÇerdem stimmt die Glockeninschrift nicht mit jener der Prªlaten-
glocke ¿berein. Demnach m¿sste 1805 eine zweite Glocke aus Attel bei 
dem Tauschgeschªft mit Regnault erworben worden sein.  
Der Verfasser hebt hervor, dass die Spangen 
der Krone prªchtige, gebartete Mºnchskºpfe 
mit aufgezogener Kapuze zeigen. ĂEs wªre 
jammerschade, wenn dieser Henkel umge-
schmolzen w¿rde und [es] sind bereits Schritte 
geschehen, damit derselbe von der Glocke  
getrennt, wieder hieher gebracht und als  
ehrw¿rdige Reliquie aus einer kunstreichen Zeit 
aufbewahrt wird.ñ Tatsªchlich liegt diese  
Glockenkrone heute im Innenhof des Museums 
bei der Lineha(r)t-Glocke, die wohl aus  
Ehrfurcht vor dem heimischen Werk verschont 
wurde, und dokumentiert spªtgotische  
GieÇerkunst. 
Dem neuen Gelªut, das im September 1886 
eintraf, war jedoch keine lange Dauer beschieden, 
da zumindest zwei Glocken im 1. Weltkrieg f¿r 
Kriegszwecke abgeliefert werden mussten. Am 
26./28.6.1917 fand die Glockenabnahme statt. 
Die grºÇere Glocke von Oberascher trug  
folgende Aufschrift: 
ĂIm Jahre 1886 unter Hochw. H. Joseph Lechner, 
Pfarrer in Wasserburg, gegossen von Franz 
Oberascher in Reichenhallñ. Die Vorderseite 
schm¿ckte ein Muttergottesbild, auf der Gegenseite stand das Bittgebet 
ĂSancta Maria, Mater Dei, ora pro nobis!ñ. Die zweite Glocke war dem  
hl. Josef und die kleinste dem hl. Florian geweiht. Als die drei neuen 
Glocken aufgezogen wurden, musste die Lineha(r)t-Glocke abgenommen 
werden, die erst um 1870 von Pfaffing hierher gekommen war. ĂDieses 
ehrw¿rdige Probest¿ck vaterstªdtischen GewerbefleiÇes wird nicht  
verªuÇert oder umgeschmolzen, sondern Dank unserem hochw. Herrn 
Vorstand der Kirchenverwaltung dem stªdtischen Museum zur  
Aufbewahrung ¿berlassen werdenñ (Wbg. Anzeiger v. 29.9.1886).  
Damit war sie allen spªteren Zugriffen entzogen. 

 



 

ол 

Die Glocke des Wasserburger GieÇers wurde aus historischen Gr¿nden 
verschont, sodass zusammen mit der kleinsten Oberascher-Glocke das 
Gelªut bis 1981 nur aus zwei Glocken bestand (die der Verfasser als  
Ministrant beim Studiengottesdienst des Gymnasiums noch gelªutet hat). 
 

 
Unter Stadtpfarrer Ludwig Bauer konnten 1981 vier neue Glocken  
angeschafft werden, von denen die zweitgrºÇte er selbst stiftete. Die 
Kosten der kleinsten Glocke ¿bernahm seine Pfarrhaushªlterin Maria 
Maier, wªhrend f¿r die dritte Glocke der Architekt Hans Philipp mit  
seiner Gattin Christl aufkam, der bei den Renovierungsarbeiten in  
St. Jakob, am Pfarrhof und in der Frauenkirche federf¿hrend war.  
Die Glocken wurden am Freitag nach 02.04.1981 bei Rudolf Perner in 
Passau/Hacklberg gegossen, wobei der Guss der groÇen Glocke 
misslang. Die Stifter waren die Molkereibesitzer Ulrich und Edith Bauer. 
Sie wurde erst am 28.05.1989 geweiht und anschlieÇend aufgezogen.  
 
Alle vier Glocken tragen am oberen Rand die Ortsangabe  
FRAUENKIRCHE WASSERBURG und die jeweilige Anrufung der  
Heiligen, denen sie gewidmet wurden. 

Blick in die Glockenstube der Frauenkirche 
Foto: Thomas Rothmaier 



 

ом 

.Marienglocke  

Gewicht 268 kg, Stimmung cis  
(nach Feulner Es) 
Die Patrona Bavariae ziert den Mantel  mit 
der Anrufung: ĂSANCTA MARIA MATER 
DEI ORA PRO NOBISñ 
 

Die Stifterformel lautet:  
Gestiftet Ludwig Bauer / Stadtpfarrer AD 1981. 
 
 
 
 
 

Dreifaltigkeitsglocke (GroÇe Glocke)  

Gewicht 350 kg, Stimmung h 
Den Mantel schm¿ckt ein Gnadenstuhl mit der Gebetsformel:  
ĂGLORIA PATRI ET FILIO ET SPIRITUI SANCTOñ. 
 

Die genaue Stifterinschrift ist nicht dokumentiert 

Fotos: Thomas Rothmaier 

 


